

DIRECCION - Y - REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

A pesar del mal tiempo continuó ayer el avance en Vizcaya ocupándose importantes objetivos

“VELASCO”: HOMBRE ILUSTRE

“Velasco” es el nombre de un destructor de poco más de mil toneladas. Es hermano de aquel “Alfeso”, gloria de la ingeniería naval española que suscitó comentarios de admiración en las revistas técnicas extranjeras cuando, con su escaso tonelaje, cruzó el Atlántico arrojando un oleaje desproporcionado a la pequeñez de su casco y manteniendo una increíble velocidad, para servir de apoyo y guía a los primeros españoles que se lanzaron por el aire a la conquista de América.

El “Velasco”, amarrado en el arsenal ferrolano, se une al movimiento nacional desde el primer instante. De capitán a jefe—amánime la dotación al lado de su comandante—todo el pequeño mundo de tan débil unidad permanece a bordo durante las largas y trágicas horas que duró la revuelta roja en las dos unidades grandes que con él están en la dársena.

Las planchas de su costado, su obra muerta, son fácilmente atravesadas por las balas de fusil y ametralladora que desde el “España” y el “Cervera” van rojés y en franca actitud pirata, en manos de una marinería y unas clases, borrachas de odio y criminales, les disparan como brutal invitación a unirse a su actitud soviética. Es inútil. La dotación entera aguanta estílica, fiel a la España única. Y, al fin, sofocado el movimiento anárquico de los salvajes marinos de la antipatria, el “Velasco” puede orgulloso contemplar como la flota nacional, durante unos días—durante muchos meses ante, también—integrante representada por él, en aquel departamento, se unen en pocas horas dos barcos más, aquel “Cervera” y aquel “España” que con él mantendrán el prestigio de la patria que renace, en el Cantábrico.

Y así, agotando su material ya cansado, que sólo logra sobrevivir a fuerza de cuidados y remedios, que amoroso le prodiga el arsenal en las forzadas jornadas de descanso entre crucero y crucero, el “Velasco”, un mes tras otro, asiste a las operaciones del bloqueo de Asturias, Santander y Vizcaya y arrojando tiempos y gacetas, desafiando a los más modernos destructores rojos, apoya con sus cañones las arduas carreras de los pesqueros armados nacionales y bombarderos con precisión y rapidez sorprendentes, en una madrugada que no podrá olvidar los bilbaínos vecinos de Santurce, Portugalete y Algorta, los depósitos de petróleo, que

al arder proporcionaron a la chusma separatista un espectáculo de grandiosidad simbólica. Así arderán en fuego eterno las almas de los católicos apóstatas que se vendieron a los “sin Dios” por un miserable estatuto. Tiene ya otro comandante el “Velasco”; y en honor de su nuevo mando, acude rápido a poner fin, una tarde de otoño, al combate que un remolcador heroico sostiene con otros “ibaus” contra un submarino rojo: el “B-6”. Y caballeresco, salva a toda la dotación pirata, a la que lleva al Ferrol.

Se multiplica. Entre Ribaldosa y Pasajes, toda la costa cantábrica es lugar de sus actividades. Apreta barcos destinados a los rojos y cierra con campos de minas los puertos enemigos. Y por último, un mal día, cuando no lejos de su viejo “España”, ponía su empeño en cortar la entrada a Santander de un buque extranjero obstinado en forzar el bloqueo, el estruendo de una explosión le hace volver su proa. ¿Qué ha sido? Una mina. No hay tiempo que perder. El “España” se hunde. Pide el destructor a sus máquinas el máximo esfuerzo y en pocos momentos está al costado del agonizante acorazado. La mar hace difícil y peligrosa la atracada; la inminencia del hundimiento del mástil, quince veces mayor que él, convierte en sublime audacia la decisión de amarrarse a su costado. No importa. “Nos salvamos todos, o nos hundimos los dos” ha dicho su comandante, un Núñez de la raza de aquel otro del Callao y hermano del que se lanzó de un dirigible al mar para salvar si podía a Juan Manuel Durán, el del “Plus Ultra”, víctima de un accidente de aviación. Y toda la dotación del acorazado pasa a la estrecha cubierta del destructor.

Aún tiene el débil barco que luchar para sobreponerse a las heridas que contra el costado de su herido compañero le produjera la arbolada mar y dominar la mar misma. Pero, al fin, deja su carga en Ferrol, sana y salva.

¡Bien alto has puesto, “Velasco” el nombre que llevas! ¡No pudo esperar más de ti, desde la otra vida, aquel Velasco, marino insignie, defensor heroico de la Habana contra los ingleses, cuando para perpetua gloria de su memoria se ordenó que siempre existiera un “Velasco” en las listas de la gloriosa armada española!

Mateo A. de Alfaroche

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Vizcaya: No obstante el mal tiempo reinante, continuó el avance de nuestras tropas, que han conseguido alcanzar el extremo Oeste del Abra y han ocupado Punta Luceros.

Se cogieron al enemigo un cañón antitanque y varios de campaña de 7 y 75.

También se han ocupado las alturas de Aena, Monte Serante, Ciervana Seoan y altura al Suroeste de este punto.

El armamento y material cogido al enemigo es numerosísimo, lo que ha impedido clasificarlo.

Se han cogido 1.260.000 litros de gasolina, gran cantidad de gasoil y grasa, 4.000 bombas de aviación de 50 y 80 kilos, granadas perforantes de 3'81 y más de 500 prisioneros con armamento.

Se han pasado a nuestras filas 48 milicianos con armamento.

Frente de León: El enemigo efectuó un ataque en el sector de Peña Ubiña con cuatro batallones, que fueron destrozados, retirándose los restos desordenadamente.

Frentes de Asturias y Santander: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Aragón: Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Frentes de Avila, Soria y Madrid: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedad, con ligeros tiroteos. Salamanca 24 de Junio de 1937.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El general dedicó la primera parte de su charla a comentar un discurso pronunciado por Ossorio Galdiano antes del advenimiento de la República. En él afirmó que jamás sería republicano y que si venía la República, por delicadeza se abstendría de toda intervención política. Además no aceptaría nada que fuese contra la Religión, contra la civilización y contra el derecho.

Es decir, que después ha hecho todo lo contrario de lo que pensaba, pues le faltó tiempo para aliarse con esa partida de bandoleros que hacen escarnio de la Religión y asesinan a sus ministros y roban los Bancos y las casas particulares y cometen toda clase de tropelios. Son esos hombres que llevan asesinadas en España a más de sesenta mil personas.

Al Bigardo, a pesar de todos sus escrúpulos, le faltó tiempo para enrolarse en el Frente Popular y fue nombrado, primero, embajador en Bruselas y luego en París, cargo que ambicionan todos los hombres políticos de España.

En París vive en la opulencia, mientras que la manada borreguil pasa hambre y miseria y muere en las trincheras.

En Bruselas tomó parte en un mitin pro-niños y de ese acto me informo por carta un español digno que allí reside. Entre las mentiras que propaló el Bigardo, dijo que nosotros matábamos a los niños, cuando sabe perfectamente que somos hombres dignos, incapaces de cometer esas camaladas que ellos realizan como han hecho con sus aviones en Motril, en Córdoba y en otras muchas poblaciones, ya que los aviadores rojos no tienen valor para enfrentarse con los nuestros y escogen las poblaciones abiertas para cometer esos crímenes.

En París se ha dedicado a comprar a la Prensa con el oro robado a los Bancos, pero ya de nada le valdrá esa propaganda, por que en once meses de guerra, el mundo está ya suficientemente informado de lo que ocurre.

Ahora y con motivo de la toma de Bilbao, el Bigardo creyó necesario reunir a los periodistas y les dijo que creía llegado el momento de la intervención de las naciones extranjeras para terminar la guerra en España.

Los periodistas, al final de la información pusieron por su cuenta que el embajador le embargaba un horrible pesimismo.

El Bigardo debe hacerse marxista para seguir mintiendo. Y lo que tienen que hacer es ver si hay algo de valor en la Embajada para convertirlo en dinero, ya que el cargo le va a durar muy poco, pues pronto acabaremos con el Gobierno de Valencia y luego con el de Barcelona, en el que precisamente se ha abierto la crisis para dar entrada a elementos de la C N T que antes habían sido expulsados, creyendo que así van a reforzarlo.

Aumenta la preocupación en el

mundo con motivo de la retirada de Italia y Alemania del Comité de control, aunque quedan actuando en él por no intervención. Alemania es un país digno y no se puede dejar atropellar por otro de bandoleros como el rojo de Valencia. Como permaneceré en el control le era imposible contestar adecuadamente a cualquier agresión, se ha retirado de ese servicio y está dispuesto a castigar la osadía de esa canalla que trata de provocarla.

El parte del Gobierno rojo ya no dice nada de Vizcaya. Solamente significa que en Santander no ha habido novedad.

Giral, el boticario que mandó tirar por la borda a los jefes y oficiales del “Jaime”, ha reunido a los periodistas y les ha dicho lo siguiente:

“Deseo decir a los países libres del mundo que el Gobierno español no tolerará que por nadie se realice ataque alguno a sus puertos. El Gobierno cuenta con los elementos necesarios para reprimir cualquier agresión violentamente y con gallardía”.

Comentó el general esta declaración del boticario y después manifestó que continuaba el temporal en Vizcaya, pero que no obstante ello había proseguido el avance de nuestras tropas y pronto estarán en Santander. Luego descargaremos sobre el Centro y sobre Levante y en poco tiempo quedará toda España disfrutando de la paz que necesita. Llegado ese momento, España será una, grande y libre.

Expuso la satisfacción que ha producido en toda Vizcaya el verse libre de la tiranía de los separatistas.

Después dijo que Lluhi y Vallesca, consejero del Gobierno de la Generalidad en Tolouse, al conocer la noticia de la ocupación de Bilbao, se expresó en los siguientes términos: “Hemos perdido la guerra, pero se necesita que las tropas se mantengan en el frente hasta el máximo, mientras se hace lo necesario para poder vivir en el extranjero”. ¿Que tendrán que hacer para poder vivir en el extranjero?

Dió cuenta de las operaciones y terminó dando lectura a la lista de donativos.

TRIBUNALES

Consejo de guerra. Ayer, ante el segundo Consejo de guerra permanentemente de la provincia, se vio y falló la causa instruida contra el soldado Ramón Oriá Bermúdez (a) Ramoncito el de las Cabras, por el delito de rebelión.

Actuó de fiscal el señor Reina, de secretario el señor Vázquez y de defensor el señor Alcaraz.

La sentencia recaída fué enviada a la Audiencia de la División para su aprobación.

Sentencia. Sala segunda. Juzgado de Aguilar. Homicidio. Contra Esteban Moreno Hervás. Se le imponen catorce años, ocho meses y un día de reclusión menor y cinco mil pesetas de indemnización.

EL DIA DE LA FALANGE EN CABRA

Ayer y como habíamos anunciado, se celebró en Cabra el Día de la Falange.

Para presidir todos los actos marcharon de Córdoba a dicho pueblo el general gobernador de la plaza don Ciriaco Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista don Fernando Fernández, el jefe de Orden Público de la provincia don Manuel Albenque Rivas, el jefe provincial de la Sección de Prensa y Propaganda de Falange don Buenaventura Villa y Ruiz de Bus y también el jefe de la representación del alcalde de Córdoba y todos los jefes de las diversas secciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, así como representaciones de sus secciones femeninas.

A la llegada de las autoridades cordobesas, la ciudad de Cabra estaba engalanada. Todos los edificios lucían banderas y colgaduras nacionales.

Un gran gentío dispuso un caluroso recibimiento a las autoridades, que seguidamente se trasladaron al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde señor Cruz Rueda, el comandante militar don Joaquín Zejudo Escobar y vocales de la Comisión gestora.

Acto seguido se celebró una recepción, desfilando ante las autoridades cordobesas; varios centenares de personas, entre las que figuraban los jefes de las diversas secciones de F. E. y de las J. O. N. S.

Momentos después tuvo lugar el descubrimiento de una lápida que da a una calle el nombre del guardia civil Ricardo Ruiz Puerta, muerto gloriosamente por la patria en Nueva Carteya.

En este acto pronunció un patriótico y vibrante discurso el capitán del benemérito Instituto señor Sánchez Pastor.

Después se procedió a descubrir otra lápida que da a una calle el nombre de José Antonio Primo de Rivera, en cuyo acto pronunció un elocuente discurso el jefe local de Falange de Cabra.

A las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santo Domingo se celebró una misa a la que asistieron todas las autoridades provinciales y locales y numerosísimos fieles.

Más tarde, en el magnífico Parque.

GOBIERNO CIVIL

A los instaladores electricistas y al público en general.

Habiendo llegado al conocimiento de este Gobierno civil por conducto de la Delegación de Industria el que por los instaladores y casas instaladoras se cobran cantidades en concepto de inversión de instalaciones eléctricas facilitando un boletín para que por la Empresa correspondiente se de corriente a la acometida, faltándose abiertamente al vigente Reglamento de Instalaciones Eléctricas receptoras, ya que el artículo 49 expone claramente las obligaciones de los instaladores autorizados y el 52 los de las Empresas, abrogándose por las instaladoras funciones inspectoras propias del personal facultativo de las Delegaciones de Industrias, se pone en conocimiento de los instaladores y del público, que no se podrá cobrar cantidad alguna por los instaladores en concepto de revisión o comprobación de las de la instalación, entregándose el boletín de garantía exclusivamente en los casos de instalaciones ejecutadas por las casas instaladoras, devolviéndose a los interesados las cantidades indebidamente cobradas.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Córdoba 15 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

INVITACION

Ha sido confectionada por las Religiosas Adoratrices la canastilla que las Margaritas de Córdoba envían a la princesa recién nacida, hija de los principes doña Magdalena y don Javier Carlos de Borbón Palma.

Siendo una verdadera maravilla de arte, la presidenta duquesa viuda de Osuna y demás damas tradicionalistas tienen sumo gusto en que las personas que deseen verla pasen por el convento de diccas religiosas, Plazuela del Vizconde de Miranla, 4, donde, estará expuesta hasta el día 3 de Julio.

tuvo lugar la entrega de banderas a los flechas y la sección femenina de Falange, cuyas madres leyeron patrióticos discursos.

Después, en el teatro, se celebró un acto de propaganda de Falange, en el que hicieron uso de la palabra el alcalde de Cabra señor Cruz Rueda, don Eusebio Casas y don Buenaventura Villa, todos los cuales fueron ovacionados largamente.

Seguidamente las autoridades visitaron el cuartel de Falange, donde fueron obsequiadas con un refresco y después efectuaron una excursión a la sierra donde está enclavado el Santuario de la Virgen tan venerada por los egabrenses.

Ante la estatua del insigne Juan Valera se reunieron las autoridades y se dió lectura por sus autores a los trabajos premiados en el certamen celebrado recientemente.

Los literatos premiados hicieron entrega del importe de sus premios al general Cascajo para que este los invirtiese en atenciones del Ejército nacional.

A todos los actos asistió un enorme gentío, que aclamó con entusiasmo a España, al generalísimo Franco y a la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las seis y media de la tarde y con buena entrada, se celebró la corrida organizada por la Sección provincial de Prensa y Propaganda a beneficio de la gran obra social de Falange.

La plaza presentaba un magnífico aspecto. Tanto el redondel como los palcos estaban artísticamente adornados.

Se lidiaron cuatro toros de don José de la Cova y un novillo del conde de Artaza por las cuadrillas de José Flores “Camará”, Manuel Rodríguez “Manolete” y José Luque.

La falta material de espacio y la hora avanzada en que nuestro redactor regresó de Cabra, nos impide dar una reseña detallada del festejo, que resultó muy lucido y del cual haremos una crítica en nuestro próximo número.

Únicamente adelantaremos que tanto Camará como Manolete y Pepe Luque, consiguen triunfar en toda la línea y que cortaron las orejas y los rabos de todos los toros, siendo sacados de la plaza a hombros por sus admiradores.

AUXILIO SOCIAL

La próxima cuestación

El sábado 26 del corriente, en Córdoba y el domingo 27 en todos los pueblos de la provincia, tendrá lugar la cuestación reglamentaria con lucas y emblemas de “Auxilio Social”.

Tanto en la cuestación de la capital como en la de los pueblos se imprimirá a los donantes un emblema simbólico del Imperio español en el que figuran en relieve la efigie de Isabel la Católica y el Yugo y las Flechas.

La Delegación provincial de “Auxilio Social” espera confiadamente que todos los cordobeses, sin distinción de clase social, depositarán en las luchas el donativo mínimo de treinta céntimos y ostentarán orgulloso el emblema que testimoniará el que han cumplido su deber de ayudarnos a ganar la paz en la guerra. ¡Arriba España!

La suscripción para adquirir un acorazado

RECAUDADO EN EL GOBIERNO CIVIL

Suma anterior, 124.733'03 pesetas. Don Joaquín González Luque, 10 pesetas; don Vicente Flores de Quiñones, 40; don José Illescas Encinas, 50; Padres Trinitarios, 25; 18 Tercio de la Guardia civil de Fuente Palmera, 272'70; don Antonio Reina Marín, 100; el Excmo. señor gobernador militar, en nombre de las alumnas del Colegio de Santa Victoria (bachillerato) 150; Compañía Arrendataria de Contribuciones, 200; don Pablo Pedrider Costa, 13; don Octavio Costi, 25; E. Cabrera, S. en C., 50; don Eusebio Martorell Ramos, 50; don Juan Aragón Ubal, 15; don José López Laguna, 500; señor comandante militar de Bujalance, por conducto del Excmo. señor gobernador militar de esta plaza, 2.678'05.

Suma hasta la fecha, 128.911'78 pesetas.

JUICIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

“Le Temps” afirma que la ocupación de Bilbao puede precipitar el fin de la guerra

LOS PERIODICOS INGLESSES REACCIONAN EN FAVOR DE LA ESPAÑA NACIONAL

Berlín 24. Toda la Prensa alemana subraya la gran victoria alcanzada por las tropas del general Franco, diciendo que acredita a este, una vez más, de gran estratega.

La Prensa inglesa ha reaccionado también favorablemente a la causa nacional.

El “Morning Post” se congratula de que los vascos hayan pasado de la ferroz anarquía roja a la ley benevolente de Franco.

El “Daily Mail” habla del entusiasmo delirante de la población liberada, que prueba el absurdo de que los rojos se arroguen la representación del pueblo español y dice que el Gobierno inglés no debiera perder tiempo en establecer relaciones amistosas con la España nacional.

Todos los correspondientes extranjeros elogian altamente la perfecta organización de los nacionales, puesta de manifiesto en el suministro de alimentos a los habitantes de la ciudad hambrienta y alaban también las facilidades que les fueron concedidas para cumplir su misión y habiéndoles permitido entrar en vanguardia en la ciudad.

“LE TEMPS” PREVE LA DERROTA DEFINITIVA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

París 24. Ocupándose de la toma de Bilbao por las tropas nacionales comenta “Le Temps” que este acontecimiento puede precipitar en cierto modo la resolución de la guerra y se prevé que el desbarajuste político de Valencia aumentará y colocará al Gobierno frente a grandes dificultades cuando dentro de unos días los nacionales hayan consolidado sus posiciones en Vizcaya y el Generalísimo pueda transportar sus fuerzas hasta otros frentes y emprender nuevamente la ofensiva con elementos militares crecidos, jugándose entonces la última fase de la guerra desde el punto de vista militar. Esto explica el por qué de la reclamación del general Franco sobre la protección diplomática y consular en territorio extranjero a favor de los ciudadanos nacionales españoles, ya que ahora pueden justificar que la España nacional reúne las tres condiciones indispensables al Estado soberano, que son: un territorio que que se basta a sus necesidades un Gobierno regularmente organizado y un Ejército disciplinado.

EL “TIMES” PIDE AL GOBIERNO INGLÉS QUE RECONOZCA AL DEL GENERALISIMO FRANCO

Londres 24.—El “Times” publica una interesantísima información de la ocupación de Bilbao por las tropas nacionales.

Relata la entrada de las fuerzas en la población y las escenas que con tal motivo se produjeron y hace resaltar que han comenzado a regresar a Bilbao muchas personas que huieron a Santander, ya que en la capital montañesa se negaron a facilitarles víveres y alojamiento.

Manifiesta también que la ocupación de Bilbao significa que se ha entrado en la etapa final de la guerra y que el generalísimo Franco, después de pacificada España, logrará consolidar al país.

El cronista expresa la seguridad de que cuando en España no haya rojos, Europa quedará libre de ocupaciones bélicas.

Y finalmente pide a Inglaterra que dándose cuenta de la realidad reconozca al Gobierno del generalísimo.

INFORMACION POR RADIO

EL MARQUES DE MAGAZ

Roma 24. El representante diplomático cerca de la Santa Sede de la España nacional marqués de Magaz ha sido recibido por el Papa en audiencia de despedida.

MUERE POR LA PATRIA UN HIJO DE DON JUAN VENTOSA

Salamanca 24. En el frente de Madrid ha muerto en defensa de la patria el alférez de Infantería don Juan María Ventosa, hijo del exministro don Juan Ventosa.

Tenía 19 años y desde el principio de la guerra se alistó como voluntario en el Reguete con sus otros dos hermanos, que en la actualidad se encuentran, uno en Regulares, en el frente de Extremadura y otro en el frente de Huesca.

LA VIUDA DEL GENERAL MOLA EXPRESA SU AGRADECIMIENTO POR LOS TESTIMONIOS DE PESAME QUE RECIBE DE LA ESPAÑA LIBERADA

Salamanca 24. El delegado de Prensa y Propaganda del Estado ha recibido, fechada en Pamplona, la siguiente carta de la viuda del glorioso general Mola, presente hoy, como nunca, en el corazón de todos los buenos españoles:

Muy señor mío: Ruego a usted tenga la bondad, si no hay inconveniente en ello, de permitir, por los medios de comunicación con el pueblo español que se hallan bajo su dirección, para que llegue a todas partes la expresión de mi agradecimiento por los innumerables testimonios de pésame que he recibido con ocasión de la muerte del general Mola, mi marido (q. e. p. d.). Me es completamente imposible contestar individualmente a todos los españoles que me han dado el dulce consuelo de participar en mi dolor y en el de mis hijos y por eso le ruego que haga usted llegar a todas partes esos sentimientos míos de profunda y sincera gratitud.

Con el pensamiento y el corazón puestos en Dios y en la patria y alptalla por el ejemplo de mi marido he dado a todos los españoles y de una manera particularmente cariñosa a los miembros soldados de su Ejército. De usted afectísimamente segura servidora, Viuda del general Mola.

GOERING ESTA CONVENCIDO DE LA VICTORIA ROTUNDA DEL EJERCITO NACIONAL

Salamanca 24. El general Goering ha dirigido a generalísimo Franco el siguiente telegrama:

Envío a V. E. cordial felicitación por la toma de Bilbao. Los combates son páginas gloriosas para el brioso Ejército nacional. Estoy convencido de que el desenlace legítimo es su victoria rotunda. General Goering.

REESTABLECIMIENTO DE LAS COMUNICACIONES ENTRE BILBAO Y ORDUÑA

Vitoria 24.—Han quedado restablecidas las comunicaciones por ferrocarril entre Bilbao y Orduña, habiendo sido reconstruidos todos los puentes que los rojos destruyeron en su huida.

LA ACTRIZ ANTONIA HERRERO Y UN HIJO SUYO, DETENIDOS EN BARCELONA

Barcelona 24.—La actriz Antonia Herrero y un hijo suyo, han sido detenidos en esta capital por negarse a poner en escena una obra inmoral.

VEINTICINCO RUSOS ESPECIALIZADOS EN DISTURBIOS MARCHAN A FRANCIA

París 24.—Se tiene noticia de que veinticinco alumnos de la Universidad de Moscú han salido para Francia en calidad de técnicos para producir disturbios comunistas.

EL CONSUL DE INGLATERRA REGRESA A BILBAO

París 24.—El consul de Inglaterra en Bilbao, que días antes de la entrada de nuestras tropas se había retirado a San Juan de Luz, se ha reintegrado a la capital vasca.

PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO Y IDEAL CINEMA)

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA
HOY VIERNES. Desde las nueve y media de la noche. La interesante producción "FOX" EN ESPAÑOL, titulada UN PAR DE DETECTIVES. Una intrigante y divertida aventura policíaca, interpretada por los notables actores EDMUND LOWE y VICTOR MC LAGLEN. Silla, 100 pesetas. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—El domingo, la superproducción "FOX" HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL, titulada TE QUIERO CON LOCURA, por RAUL ROULIEN y ROSITA MORENO. ¡Gran éxito cómico!

PARQUE RECREATIVO (EMPRESA A. CABRERA)

HOY VIERNES. Desde las nueve menos cuarto.—Primer: EL NEGRITO SAMBO, dibujo en colores.—Segundo: LA INDIA HABLA, espectacular película en español.—Sillas, 0'90. Soldados y milicias sin graduación, 0'50. Niños, 0'30.—Mañana, LA MADRECITA, por Francisca Galá.—El domingo, de 5 a 8, en el TEATRO DUQUE DE RIVAS, gran matiné dedicado a los niños y familias.
COLISEO SAN ANDRES.—Hoy desde las nueve menos cuarto.—Primer: FLIP EN AFRICA, dibujo-cinematográfico.—Sillas, 0'80. Niños, 0'30.—Mañana, EL ES INOCENTE, en español.

Terraza del Cine Góngora

HOY VIERNES. Columbia Film presenta a Boris Karloff, en HORROR EN EL CUARTO NEGRO, hablada en español. Silla, 1'00 peseta.—Próximamente, MARES DE CHINA.

FUGITIVOS DE SANTANDER

Bayona 24.—Continúan los buques franceses transportando a fugitivos de Santander.

Dichos buques van escoltados por un torpedero francés.

FELICITACIONES POR LA OCUPACION DE BILBAO

Salamanca 24.—En el Gabinete diplomático del Gobierno del generalísimo se continúa recibiendo telegramas de felicitación por la toma de Bilbao.

Entre los despachos recibidos figuran los de don Alfonso, don Juan de Borbón, don Carlos y doña Luisa de Borbón y doña Beatriz de Orleans.

A todos ellos ha contestado el generalísimo agradeciéndole los términos patrióticos en que están redactados los telegramas.

EL CONTROL NAVAL

Londres 24.—En los centros diplomáticos se tiene la impresión de que será restablecido el control naval, participando en él los barcos de Alemania e Italia.

Un periódico afirma que en el ministerio de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña ha sido bien acogido el propósito de Alemania de no ejercer represalias por el torpedeamiento del "Leipzig".

Un periódico alemán, comentando lo ocurrido al "Leutschland" y al "Leipzig" pregunta qué hubiese hecho Inglaterra en el mismo caso.

MAS DETENCIONES EN RUSIA

Varsovia 24.—En Moscú han sido detenidos varios dirigentes comunistas y diez redactores del "Invezta", acusados de hacer campaña contra el diador Stalin.

Entre los detenidos figuran el presidente y el secretario del departamento de Aviación y el jefe de movilización.

El Gobierno inglés dispuesto a reconocer al del generalísimo Franco como beligerante

Londres 24.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Eden fué objeto de varias interpellaciones sobre los asuntos de España, declarando que el Foreign Office había recibido la nota del generalísimo Franco pidiendo el reconocimiento del mismo como potencia beligerante. Eden respondió:

Podremos conceder el derecho de beligerancia, pero sin llegar a otro reconocimiento.

Un diputado afirmó que tal reconocimiento implicaría una mejora en las relaciones económicas inglesas, ya que se reconocería a un Gobierno que conduce ya los destinos de catorce millones de españoles.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington 24.—El Senado aprobó el presupuesto del ministerio de la Guerra, que asciende a trescientos millones de dólares.

En tiempos de la gran guerra aumentó tanto el presupuesto para las atenciones militares de Norteamérica.

Andrés Nin fusilado en Valencia

Valencia 24.—Se sabe que por orden de Prieto ha sido fusilado en esta capital el conocido trotskista Andrés Nin.

LA PROTESTA CONTRA LA LEY DE AMNISTIA EN BRUSELAS

Bruselas 24.—Los periódicos dedican extensos comentarios a los incidentes desarrollados ayer con motivo de la manifestación de protesta contra la ley de amnistía.

A consecuencia de los choques entre los manifestantes y los gendarmes resultaron varios de estos heridos.

Uno de ellos tiene una mano cercenada de un sablazo que casualmente le dió un compañero y se encuentra en grave estado.

Se insiste en la protesta contra Van Zeeland.

El avance hacia Santander

Salamanca 24.—El "Tebib Ammá", en su crónica de hoy, da cuenta de nuestras tropas, a pesar del mal tiempo, continuaron su victorioso avance hacia Santander, quedando a cuatro kilómetros del límite de esta provincia, aunque cree que otra columna ha pasado ya el río fronterizo y pisa ya tierra de Somorrostro.

Por tanto que las tropas se han encontrado con otro cinturón de hierro, pero mirando hacia el Oeste, quedando en poder de nuestros soldados todas las trincheras que lo constituyen y que son una formidable defensa.

Expresa su opinión de que Santander caerá rápidamente en poder de las fuerzas nacionales, pues la ciudad agoniza a causa de la falta de viveres, habiéndose agravado el problema ante la necesidad de tener que facilitar alimentación a las 30.000 ó 40.000 personas que han llegado huidas de Vizcaya.

LA NOTA ALEMANA AL COMITE DE CONTROL

El Gobierno alemán asumirá por sus propias fuerzas la protección de sus fuerzas y de sus navíos

Berlin 24.—Von Ribbentrop, antes de salir de Londres para venir a conferencia con el Gobierno acerca de la situación internacional, entregó al Comité de control una extensa nota exponiendo el criterio de Alemania en el asunto del torpedeamiento del "Leipzig".

Relata los hechos ocurridos, así como sus consecuencias y al final dice que con el fin de llegar a un acuerdo el Gobierno alemán anunció durante las deliberaciones de Londres que renunciaría no sólo a cualquier represalia, sino que se declaraba conforme con una demostración naval inmediata, así como una advertencia a los rojos. Declaró así mismo que estaba dispuesto a aceptar además de estas medidas inmediatas las investigaciones propuestas por los ingleses y franceses.

Ni aún estas propuestas fueron aceptadas por los representantes inglés y francés. Las referidas investigaciones, ciertamente, durarían muchos meses y tal vez no llegasen a un resultado.

Es imposible para una potencia que tiene conciencia de su deber y de su honor y responsabilidad, continuar formando parte de este control. Por este motivo el Gobierno alemán está dispuesto a asumir en el futuro el mismo y por sus propias fuerzas la protección de sus intereses y de sus navíos contra los criminales bolchevistas de Valencia, efectuando esta protección por los medios que crea apropiados para evitar nuevos atentados.

El Gobierno tiene mucha satisfacción en saber que su opinión es absolutamente idéntica a la del Gobierno italiano, manifestada de una forma tan feliz en la colaboración práctica de estos dos países, que es una garantía para salvaguardar el orden en Europa y consecuentemente para el sostenimiento de la paz.

COMPLIE DETENIDO

Por agentes del Cuerpo de Vigilancia ha sido detenido Rafael Alcaide Trigueros (a) Alpiste, de 14 años, cómplice de la sustracción de objetos de metal y tuberías de plomo efectuadas en el almacén de muebles de don José Ruiz Ibáñez, de que hablamos en nuestro número de ayer.

ENHORABUENA

En el Instituto de Luena ha terminado el primer año del bachillerato, obteniendo matrícula de honor en todas las asignaturas que determinan la calificación del conjunto, el niño Miguel Mestanza Fragero, hijo de nuestro querido amigo el notario de Aguilar de la Frontera don Miguel Mestanza Soriano.

Felicitemos al aplicado alumno y a sus padres.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer, 45. Aproximaciones, 44 y 46.

UN ANGEL

Ha subido al Cielo en esta capital el niño Francisco Moyano Roldán. Acompañamos en su justo dolor a los padres del nuevo ángel don Angel Moyano Manso y doña Carmen Roldán Carreras, abuelos y demás familia.

CASA DE SOCORRO

En este Centro benéfico han sido asistidos Rosamio Herrero Torresas, de fractura del codo derecho, grave; Paula Márquez Miró, contusiones y erosiones en ambas rodillas y diversas partes del cuerpo, leve, y Fermán do Escobedo Jujado, contusión en la región escapular izquierda, leve.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: San Guillermo, abad y San Eloy, obispo.—Mañana, San Pelagio, mártir de Córdoba y San Juan y San Pablo, mártires.
Jubiléo circular
Hoy, en la parroquia de San Juan, costado por un devoto, por su intención.—Mañana, en la parroquia de San Pedro.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2 (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1825. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508
Plato del día: Chuletas de ternera a la papillot.

A los alumnos del quinto y sexto año

La Academia Hispana abre un curso de iniciación de alemán e inglés a cargo del Profesor alemán diplomado Herr Ernst Klockmann, Honorarios reducidos. Horas de matrícula: de 9 a 1 y de 4 a 8.

Dimisión del Gobierno de la Generalidad

Barcelona 24.—En la reunión celebrada por el Consejo de la Generalidad se acordó el planteamiento de la crisis.

Con ello se ha adelantado Camparís a la maniobra que intentaba hacer Prieto, valiéndose del expresidente del Parlamento catalán, Casanovas.

Hay que estar sobre aviso con el espionaje y la traición. No hables de la guerra con personas que no conozcas ni tengas en ellas confianza.

Si un desconocido te habla o pregunta sobre un suceso desagradable o falso, piensa que puede ser un espía o un traidor y desde luego un mal español. Denúnciale a las autoridades. Si no lo haces, incurrirás en grave delito.

Convocatoria de alféreces

Se ha dispuesto la celebración de cursos de perfeccionamiento para tenientes y alféreces de complemento y alféreces provisionales de Infantería.

Habrán dos tandas de 250 y comenzarán los días 5 de Julio y 5 de Agosto. Más detalles en el "Boletín Oficial del Estado" número 242. Las instancias, según formulario, se dirigirán al inspector general del Ejército (Burgos), antes del día 28 del actual.

Se convoca un curso de aptitud para alféreces provisionales de Infantería y otro ídem de Artillería. Las instancias antes del día 28 se dirigirán al coronel director de la Academia (Granada), los de Infantería y al de la de Artillería (Sevilla). Las plazas son 500 de Infantería y 60 de Artillería.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Por la señora doña Dolores Molina, viuda de Escribano y su hermano don Manuel y para su hijo y sobrino, respectivamente, don Juan, funcionario del Cuerpo de Vigilancia, ha sido pedida a don Benedito Torralba García y señora, la mano de su bellísima hija Juanita.

CAJA DE RECLUTA DE CORDOBA número 14

AVISO
Dispuesto por el Excmo. señor general jefe del Ejército del Sur la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1938, nacidos en el primer y segundo trimestre del año correspondiente, por el presente se hace saber a todos los reclutas que afecta esta disposición hayan o no sido citados individualmente la obligación que tienen de presentarse los días 25, 26 y 27 del actual, a las ocho de la mañana, en esta Caja de Recluta, previniendo que los que no lo hagan serán perseguidos y castigados como desertores.

INSTITUTO NACIONAL

Exámenes libres
Hoy viernes 25, a las nueve de la mañana, comenzarán los exámenes de los alumnos de tercer curso y a las cuatro de la tarde, los de alumnos de quinto.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Se pone en conocimiento de nuestros Colegiados, que habiendo sido autorizado este Organismo, por la Comisión de Banca y Comercio, para que dé comienzo a la admisión de las solicitudes de los agentes comerciales que deseen cobrar las comisiones correspondientes a las operaciones realizadas por su mediación, desde 1 de Enero al 18 de Julio de 1936, ambos inclusive, por cuenta de las casas comerciales que se encuentran en todo el territorio no liberado por el Ejército nacional, pueden pasarse por la Secretaría de este organismo, donde se les informará de todo cuanto tienen que cumplir.

CAJA DE RECLUTA DE CORDOBA número 14

AVISO
Dispuesto por el Excmo. señor general jefe del Ejército del Sur la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1938, nacidos en el primer y segundo trimestre del año correspondiente, por el presente se hace saber a todos los reclutas que afecta esta disposición hayan o no sido citados individualmente la obligación que tienen de presentarse los días 25, 26 y 27 del actual, a las ocho de la mañana, en esta Caja de Recluta, previniendo que los que no lo hagan serán perseguidos y castigados como desertores.

Córdoba 23 de Junio de 1937.—El teniente coronel jefe, Pedro Luengo.

EL NIÑO

Francisco Moyano Roldán

Ha subido al Cielo el día 24 de Junio de 1937, a los tres años de edad

Sus afligidos padres don Angel Moyano Manso y doña Carmen Roldán Carreras; hermanos Carmen, Angel, Rafael, Concepción, Manuel y Dolores; abuelos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos que asistan al Oficio de Angelitos que se celebrará hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, favor por el que les quedarán agradecidos.

Se recibe y despide en la Iglesia.

Se recibe y despide en la Iglesia.

De interés a los patronos

JUNTA ADMINISTRATIVA DEL RE CARGO ESPECIAL SOBRE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL CON DESTINO A LOS OBREROS Y EMPLEADOS ADSCRITOS A LAS MILICIAS VOLUNTARIAS

Abono a los patronos del importe de las cuentas del mes de Mayo de 1937

Las nóminas para el abono a las entidades patronales de las sumas que tengan derecho se pondrán al pago en las oficinas de esta Junta (Málaga, 8 principal), desde el día 25 al 30, ambos inclusive, del corriente mes y horas de 10 a 12 y de 16 a 19.

Los patronos que por sí o valiéndose de personas autorizadas por escrito dejen de personarse en el expresado plazo, se considerará que hacen dejación de su derecho sin ulterior recurso.

Quedan excluidos de la obligación de personarse a cobrar los presentadores de cuentas que en ellas indiquen su deseo de que las cantidades a reintegrar se ingresen en sus cuentas corrientes con expresión de las entidades bancarias, advirtiéndose que para poder efectuar el expresado reintegro será preciso acreditar en la forma reglamentaria o sea mediante el oportuno recibo de haberse percibido las referidas cantidades por los obreros y empleados afectos al servicio de las entidades patronales de referencia.

Córdoba 24 de Junio de 1937.—Por la Junta, el presidente, E. Castañeyra.

Presentación de las cuentas justificativas del mes de Junio

Los patronos, para obtener el reintegro de las cantidades que les correspondan por los jornales y sueldos del mes de Junio satisfechos a sus obreros y empleados adscritos a las milicias voluntarias antes del 11 de Septiembre y siempre que los servicios se hayan prestado en frentes de combate o fuera de su habitual residencia, quedando exceptuados de este beneficio aquellos patronos cuyos obreros y empleados por razón de su edad haya sido movilizada su quinta y se encuentren prestando sus servicios militares por mandato de la ley, deberán presentar en las oficinas de esta Junta (Málaga, 8 principal) sus cuentas de los haberes a reintegrar en hojas impresas que se facilitarán gratis, acompañadas de las oportunas certificaciones de las milicias y Jefatura de Transportes militares en las que se hará constar necesariamente el número de los que durante el expresado mes y estos por separado, hayan prestado sus servicios en las condiciones antes indicadas.

El plazo de presentación de las mismas empezará el día primero del próximo mes de Julio y terminará el día 10 del mismo mes, ambos inclusive.

Las certificaciones que se acompañen deberán ser extendidas en los impresos que se facilitan por esta Junta.

Córdoba 24 de Junio de 1937.—Por la Junta, el presidente, E. Castañeyra.

Instituto Nacional

Exámenes libres
Hoy viernes 25, a las nueve de la mañana, comenzarán los exámenes de los alumnos de tercer curso y a las cuatro de la tarde, los de alumnos de quinto.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de la provincia de Córdoba

Se pone en conocimiento de nuestros Colegiados, que habiendo sido autorizado este Organismo, por la Comisión de Banca y Comercio, para que dé comienzo a la admisión de las solicitudes de los agentes comerciales que deseen cobrar las comisiones correspondientes a las operaciones realizadas por su mediación, desde 1 de Enero al 18 de Julio de 1936, ambos inclusive, por cuenta de las casas comerciales que se encuentran en todo el territorio no liberado por el Ejército nacional, pueden pasarse por la Secretaría de este organismo, donde se les informará de todo cuanto tienen que cumplir.

Córdoba 24 de Junio de 1937.—La Junta de gobierno.

Segundo aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma de Don Ramón García y García

Que falleció en Madrid el día 24 de Junio de 1935

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Las misas que se celebren el día 26, desde las siete y media hasta las diez de la mañana, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su afligida madre, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que le encomiendan a Dios nuestro Señor, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.